

# 江门市五邑中医院深入学习宣传贯彻党的二十大精神 为促进中医药传承创新发展贡献力量

“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”“促进中医药传承创新发展”……党的二十大报告提出，要“推进健康中国建设”“把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策”。

强国图景已绘就，接续奋斗正当时。10月24日上午，江门市五邑中医院党委书记李宇明主持召开院党委会议，认真学习党的二十大精神，研究贯彻落实意见。此外，该院先后召开5场大会，深入凝聚党员干部、高层次人才（博士）、中层干部、省名中医、共青团等群体力量。

学习宣传贯彻党的二十大精神正在江门中医药人中掀起热潮。大家纷纷表示，要以党的二十大精神为指引，踔厉奋发、努力前行，为建设健康中国、促进中医药传承创新发展贡献力量。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 黄玉妍



↑江门市五邑中医院推动中医药传承创新发展。

←江门市五邑中医院召开学习贯彻党的二十大精神大会。

## A 深入实施中医师承工程

党的二十大报告提出，促进中医药传承创新发展。

“党中央关心关注中医药事业发展，这让中医药人倍感温暖，备受鼓舞。这一关键词是今后中医药发展的一个方向标，体现了习近平总书记对我们中医药人的殷切期望和明确要求。”李宇明说。

李宇明表示，将按照党中央决策部署，抓住中医药发展的历史性机遇，把“促进中医药传承创新发展”的要求内化于心、外化于行。按中医药人才成长规律，读经典、跟名师、多临床，深入实施中医师承工程，重视中医

药经典医籍研读及挖掘，不断弘扬名老中医专家学术思想和临床经验，促进江门侨乡中医药人才队伍建设。此外，继续发挥中医药在防治新冠肺炎以及重大传染性传染病方面的特色优势，为江门疫情防控作出中医药人的贡献。

作为江门中医龙头单位，该院将推动优质中医药资源下沉，为基层群众提供疗效确切的优质中医药服务。紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的需求，采取更多惠民生、暖民心举措，不断提升群众就医体验。

## B 充分发挥各类人才优势

党的二十大报告提出，发展壮大医疗卫生队伍。

“习近平总书记党的二十大报告中就推进健康中国建设作出重要部署，强调要实施人才强国战略，强化现代化建设人才支撑，不断塑造发展新动能新优势，为今后一个时期我国卫生健康事业发展明确了目标、指明了方向。”江门市五邑中医院党委副书记、院长马少锋说。

聆听党的二十大报告后，马少锋深感触动，回望我国卫生健康事业走过的十年辉煌历程，离不开高质量人才支撑，他说：“我们将坚持爱才育才，为有能力的干部搭建展现才干、实现理想的平台，充分发挥各类人才优

势，为医院发展注入源源不断的新鲜血液，推动医院高质量发展。”

作为第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，广东省名中医、江门市五邑中医院党委委员、副院长余尚贞表示，将竭尽全力为中医药事业发展做好各级师承弟子培育工作，不断提高人才培养质量，培养“看得好病、治得了大病”的中医人，着力提升学科建设和科学研究水平，增强服务社会能力，加强文化传承创新，努力探索中医药特色鲜明的高质量发展之路，为该院建设成为高水平中医院，为推进健康中国建设贡献力量。

## C 在创新中传承，在传承中发展

广东省名中医翁凤泉是一名有着47年党龄的老党员，他在收看党的二十大精神后备受鼓舞，他说：“我对中医药事业未来充满信心，中医药的传承创新发展是新时代赋予我们的责任，关系到老祖宗留给我们的宝贵遗产的传承接续，关乎人民健康的保障，我将继续砥砺前行，努力拼搏，为医院的高质量

发展贡献力量。”

同样备受鼓舞的还有广东省名中医伍劲华。“相信中医药这座宝库必将在实现中华民族伟大复兴的新时代、新征程上焕发新的生机、展现新的活力，绽放更璀璨的光芒。”伍劲华说。

广东省名中医杜发斌一直坚持“传

## D 增强博士队伍凝聚力、战斗力、向心力

10月26日，该院党委召开高层次人才（博士）宣贯会，相关职能科长及30余名博士参加了会议。会上，李宇明鼓励博士们要紧跟党的步伐，带头践行党中央重大决策部署，通过学习党的二十大精神增强博士队伍在医院建设中的凝聚力、战斗力、向心力。他表示要发挥好人才的积极作用，要引得进、留得住、用得好，扶上马、送一程，着力优化人才工作环境，紧贴人才需求，为建设粤港澳大湾区有相当影响力的高水平中医医院贡献力量。

党的二十大报告在江门市五邑中医院的博士队伍中引起了热烈反响，迅速掀起了学习热潮。宣贯会上，博士们根据党的二十大精神，结合自身实际和医院发展规划，谈了自身成长的意见建议。

该院最早一批引进博士、外四科主任李春华表示：“近年医院引进高层次人才不断增多，我对医院发展前景充满信心，希望大家可以抱团成群，利用好博士这一高水平科研、临床的智力资源，充分发挥中医药特色和现代医

## E 跑出中医院高质量发展加速度

11月3日，该院再次召开学习贯彻党的二十大精神大会，学习传达党的二十大精神，以及省委、市委有关会议精神。该院党委班子成员、党支部书记及全院中层干部参加会议。

李宇明表示，全院党员干部员工要按照党中央决策部署，抓住中医药发展的历史性机遇，始终坚持中医办院方向，切实把中医药这一祖先留给我们的

宝贵财富继承好、发展好、利用好，着眼人民生命周期的预防、治疗、康复服务，守正创新、笃行致远，以实际行动诠释中医师的使命与担当，推动医院争创粤港澳大湾区具有相当影响力的中医院。

新征程上，江门市五邑中医院全院党员干部员工将牢记空谈误国、实干兴邦，坚定信心、同心同德，坚守大医精诚

不懈追求，不断满足人民群众的中医药服务需求，以“越是艰险越向前”的英雄气概和“敢教日月换新天”的昂扬斗志，跑出中医院高质量发展加速度，一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效，在新的赶考路上交出江门市五邑中医院的优异答卷！

学的协调联合作用，为医院高质量发展贡献力量。”

在站博士后陈月月在发言中感谢医院为高层次人才搭建了良好的培育平台，并对目前申报项目流程和科研管理提出了切实可行的建议。

济济多士，乃成大业。该院将以党的二十大精神为指引，以更加有力的举措、更加务实的作风，进一步构建人才发展新格局，以人才赋能增添中医药高质量发展的澎湃动力。

# 老人变身“小黄人”，半年暴瘦20公斤 警惕“癌中之王” 掌握“胰腺生机”

“皮肤开始变黄，尿也是黄的，有时候像浓茶，有时候像酱油，怪吓人。”63岁的伍叔遇到了难题，全身莫名其妙变黄，变成了“小黄人”。而78岁的黄伯比伍叔多了一个困扰，他在变身“小黄人”的同时，半年暴瘦20公斤。“吃什么都没长回来，肉一直掉。”黄伯说。

这背后，其实是“癌中之王”胰腺癌“惹的祸”。胰腺癌具有恶性程度高、起病隐匿、发展迅速、预后差的特点，患者生存期短，死亡率高。11月17日是世界胰腺癌日，江门市五邑中医院外一科主任刘兴国建议大家，不要暴饮暴食，应规律进食，定期体检，自己掌握“胰腺生机”。

江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 黄玉妍

## 皮肤发黄、拉黄尿等要警惕

一直以来，伍叔都有一个老毛病——上腹痛。但大部分时间，他腹痛不太明显，都是隐隐作痛，能忍受。这期间，他曾就诊几次，都被当成胃炎来处理。“奇怪的是，每次吃了药后，都有好转，所以自己也以为是胃炎，没有意识到要去做进一步检查。”伍叔说。

近半个月来，伍叔发现自己的皮肤越来越黄，眼睛也开始发黄，拉的尿有时候像浓茶，有时候又像酱油。“一开始以为上火，后面越看越不对劲。”他说。

在江门市五邑中医院外一科的门诊内，刘兴国详细听了伍叔的介绍，高度怀疑是胰腺癌，遂建议他人入院。后来，经CT检查，果然是胰腺癌，而且已是中晚期。但因其恶性程度相对低，术后，伍叔恢复得还算不错。

差不多和伍叔同时期入院的，还有黄伯。他也是反复上腹痛快一年，不管吃没吃饭都会痛，而且瘦得很快，无论吃什么，体重一直都在下降，半年就瘦了20公斤。

经检查，黄伯也是被有“癌中之王”之称的胰腺癌盯上了。

“胰腺癌主要症状就是不明原因的黄疸，以及反复上腹隐痛。”刘兴国表示，黄疸是胰头癌最主要的临床表现，多数是胰头癌压迫或浸润胆总管所致。大多数病人出现黄疸时已属中晚期。反复上腹隐痛症状不典型，容易被误诊为胃病。

“短时间内出现显著体重下降，全身乏力也要注意。”刘兴国说，胰腺癌很多时候是吃出来的，如暴饮暴食、饥一顿饱一顿，或者长期高脂饮食等。许多人发福前胖，患癌之后就会瘦得很快。

## “癌中之王”危害在哪？

胰腺癌在消化系统肿瘤中较为常见，而且是目前恶性程度最高的肿瘤之一。

它为何被称为“癌中之王”？刘兴国解释，胰腺癌具有起病隐匿、发展迅速、难治疗、预后差的特点。患者生存期短，死亡率高。

首先，胰腺的位置非常隐蔽，在人体左上腹的最深处。CT或B超也不一定能够探查出问题，而且早期胰腺癌缺乏典型症状、体征，多以消化道症状为主，诊断困难，大部分患者确诊时已为中晚期，治疗困难。

其次，胰腺周围血管和神经比较丰富，癌细胞很容易转移和扩散，进而迅速蔓延到全身各器官和组织。

最后，由于胰腺癌侵袭性高，患者预后较差。目前，胰腺癌患者平均生存时间为半年到1年，总体5年生存率不足20%。

手术切除是胰腺癌的主要治疗手段，放化疗效果均不明显，但大部分患者因肿瘤侵犯局部重要血管或转移而丧失手术机会，仅不足20%的患者可进行手术切除。

## 胰腺癌主要青睐哪些人群？

胰腺癌的发病原因尚不明确，但与多数肿瘤一样，是环境因素与遗传因素共同作用的结果，比如慢性胰腺炎、糖尿病、长期接触某些化学物质、遗传因素等。

另外，高脂饮食、暴饮暴食、体重指数超标、过量饮酒、吸烟等，也是胰腺癌发生的危险因素。“这也是不少中青年患病的原因。”刘兴国说。

此前，刘兴国曾接诊过一个嗜爱饮酒的中年患者。他早上起来便开始找酒喝，晚上也经常有饭局，常常是不醉不归。后来因腹痛、黄疸症状就诊，被诊断为胰腺癌。刘兴国表示，虽然饮食并不是唯一的致病因素，但胰腺癌与饮食绝对脱离不开干系。

总而言之，胰腺癌更青睐于有慢性胰腺炎、胰管结石、糖尿病、长期吸烟饮酒、高脂肪饮食及生活不规律、有家族史的人，而且男性多于女性，老年人更容易患病。因此，建议这些高危人群要重视预防，养成良好的生活习惯，按时吃饭睡觉、均衡饮食；定期体检，抽血化验，做B超或CT检查，40岁后尤其要注重筛查，力求做到早发现、早诊断、早治疗。

# 体重不足1千克的早产宝宝 出生即开启56天的“闯关之旅”



早产儿

出生后一般要面临喂养、感染、呼吸等几大难关。

男宝出生时才29周，体重只有0.89千克，身体长约32厘米，比一个成年男性的手掌大不了多少。由于提早降临人世，他注定要比足月儿面临更多的难关！

在江门市妇幼保健院新生儿科住院的56天里，他一度因感染出现休克，后又遭遇脑膜炎，生命危在旦夕。在医护人员的守护下，最终，他矫正胎龄达到37周，体重涨到2.08千克，个子也长到了39.5厘米，顺利被妈妈接出院。

11月17日是世界早产日，让我们一起回顾这个男宝出生后是如何顽强“闯关”的。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 管浩勇

## 难关1： 感染性休克 多器官功能衰竭

2022年6月11日是男宝的出生日期。因为出生体重不足1千克，他属于超低体重早产儿。

男宝的妈妈是高龄产妇，并且有重度子痫前期、妊娠期糖尿病。怀孕期间，男宝在妈妈肚子里发育得并不好，所以出生时比一般的早产儿更加脆弱。

因为肺功能弱，伴有肺炎，男宝一度出现呼吸窘迫，刚出生就戴上了无创呼吸机。

出生后的前几天，男宝的生命体征还算平稳，但这只是暴风雨前的宁静。

6月27日，是一个可怕的日子！凌晨4点，男宝病情急剧恶化，血氧饱和度快速下降，全身发绀，出现休克状态，多器官功能衰竭。幼小的他，命悬一线。

值班医护人员快速进行抢救，气管插管、扩容、输血浆……经过多日专业、

细致的治疗护理，男宝的生命体征逐渐好转，但医护人员丝毫不敢松懈。早产儿的病情就像梅雨天气，阴晴不定，下一秒就有可能急转直下，不会给人留下心理准备的时间。

后来经检查，男宝确诊为鲍曼氏不动杆菌败血症。这种细菌毒力强，危害大，病死率高。医护人员全力帮助他对抗细菌，挺过这一劫。

7月3日，男宝的病情算是稳定了下来。7月5日，医护人员给他拔掉了气管导管，改为无创呼吸支持。

## 难关2： 继发脑膜炎，病情迁延

7月7日，男宝检查脑脊液生化提示血糖低、蛋白高，考虑是细菌侵犯大脑，继发化脓性脑膜炎。

早产儿肤薄如蝉翼，还没有抵御细菌的能力，极易感染，而且早产儿的血脑屏障发育不成熟，感染后细菌容易通过血脑屏障，到达大脑。化脓性脑膜炎会危害早产儿的生命，不及时处理，还

会影响以后的大脑发育。

如今男宝已住院快一个月，但仍深陷感染泥潭，稍不注意就可能“小命”不保。医护人员继续给予男宝抗感染治疗，24小时严密观察，对出现的各种状况逐项观察、评估、治疗、护理。

能吃才有能量。一开始，男宝需要依赖静脉补液和鼻饲喂养来补充营养。医护人员精确计算每日的奶量、热卡及营养配方，帮他克服喂养不耐受、胃食管反流等重重障碍。后来，他慢慢学会了自主吃奶。

后期男宝合并支气管肺炎发育不良，需长时间呼吸支持。在大家的努力下，小小的身躯迸发大大的能量，病情日渐好转；7月18日，改为间接呼吸支持；7月19日，停掉了呼吸机，顺利闯过呼吸关，奶量也在增加，体重长得更快了。

8月5日，男宝各项生命体征平稳，矫正胎龄37周，体重达到2.08千克。56天的“闯关之旅”到此结束，他被妈妈开心地接回了家。

## 砂场承包招标公告

按照资产管理相关要求，我单位决定对江新联围外海金溪桩号23-444~23-600之间的河滩地砂场承包经营权向全社会公开招标，为保证砂场承包工作顺利进行，现将有关内容公告如下：

- 一、投标对象：具备完全民事行为能力自然人或法人。
  - 二、招标范围：江新联围外海金溪桩号23-444~23-600之间的河滩地堆砂场。
  - 三、报名、投标时间：1、报名时间：2022年11月14日9:00时至2022年11月18日17:00时；2、报名渠道：“江门市江海区三资管理服务平台”，竞投人报名前必须到江门市江海区外海中华大道10号3楼（江门市江海区外海房地产业务部）了解投标详情；3、投标时间：2022年11月21日上午10:30至11:30；4、投标渠道：“江门市江海区三资管理服务平台”。
  - 四、招标条件：1、交易底价：35万元/月。2、交易保证金：300万元。3、承包期限：4年（自2022年12月1日起至2026年11月30日止）。
- 本公告相关内容由招标单位负责解释，详细内容见招标文件，以招标文件为准。联系电话：0750-3797618，咨询地点：江门市江海区外海中华大道10号3楼。
- 特此公告！

江门市江海区外海房地产业务部  
2022年11月14日

## 产权网上交易公告

受委托，定于2022年11月21日10时起组织网上公开竞价，依法公开转让以下标的：龙虾（西澳天鹏龙虾）一批（项目编号：JM202202038）。请登录广东省公共资源交易平台（江门市）（https://ygp.gdzwfw.gov.cn/ggzy-portal/index.html#/440700/jygg）查阅。

江门市公共资源交易中心台山分中心  
2022年11月14日

## 遗失声明

阮婉玲遗失坐落于广东省台山市陈宜禧路与龙山路交汇处台山恒大名都车位收据（内容：车位1130号，金额人民币70000元），1张，收据编号：658227，特此声明。

谭树洪遗失货车（车牌：粤JR1897）的道路运输证出省证，号码为：440700013009，现声明作废。

## 省道S270至江肇高速棠下出入口 连接线（南北大道）环境影响报告书 （征求意见稿）信息公开

- 一、报告书全文查阅方式和途径  
公众可以通过以下网站（http://jmbaibo.com）查阅环境影响报告书（征求意见稿），也可通过联系建设单位查阅报告纸质版。
  - 二、征求意见的公众范围  
环境影响报告书（征求意见稿）各环境要素评价范围内居民和企业事业单位。
  - 三、公众提出意见的方式和期限  
公众可在公示期内通过以下网站（http://jmbaibo.com）获取公众意见调查表，也可通过电子邮件或传真、信函向建设单位反馈意见。
  - 四、公众提出意见的起止时间  
公示期限为：2022年11月14日至11月28日（10个工作日）。
- 联系方式：  
建设单位：江门市蓬江区政府投资工程建设管理中心  
联系人：陈工  
联系电话：0750-2637834  
邮箱：pjkgzx@jiangmen.gov.cn